# 樊振东:469天后,王者归来

新华社记者岳冉冉 李春宇 郭雨祺

11月16日,澳门银河综艺馆的聚光灯下,第十五届全 运会乒乓球男单决赛场,上海队的樊振东与海南队的林诗 栋相遇。这天,距离樊振东站上巴黎奥运会最高领奖台已

比赛结束,樊振东像巴黎奥运会夺冠那般,再次做出了 球星姆巴佩的庆祝动作。之后,他转过身,面对由无数手机 亮光组成的看台,微笑着挥手。

当日中午,乒乓球男单决赛打响,面对20岁小将林诗栋 的冲击,28岁的樊振东从容不迫。

首局,林诗栋一度9:4领先,但樊振东连取7分以11:9 逆转。第二局,两人比分交替上升,林诗栋11:8扳回一城。 之后,樊振东势如破竹,11:5、11:3、11:4锁定最后胜利。

这是樊振东连续四次闯进全运会男单决赛。他也成为 继马龙后,第二位蝉联全运会乒乓球男单金牌的运动员。

当樊振东举起金牌,全场掌声雷动。他微微低下头,让 那枚沉甸甸的金牌贴上胸膛。对于樊振东来说,全运会大 多甜蜜。自2013年参加全运会以来,他已收获6枚金牌,是 现役乒乓球运动员中全运会金牌最多的选手。

本届全运会赛场,樊振东打出了多个神球。

观众不时可以看到这样的场景:对手预判到他的回球 品。 线路和旋转,压低身体,全力扣杀……银球高速旋转,飞过 球网。就在电光石火间,樊振东反手或正手一拨,回出一条 直线,稳稳上台。

打完神球后,樊振东常一脸淡然,像是完成了一件稀松 平常的事,在现场观众如潮的掌声中,他拿起毛巾擦了擦

樊振东是本届全运会乒乓球开赛以来,最受人关注的 选手之

2024年巴黎奥运会摘金后,樊振东淡出国际赛场,退出 世界排名。今年6月,他只身前往海外打球,加盟德甲俱乐 部萨尔布吕肯。此番归来,人们期待看到不一样的"小胖"。

本届全运会乒乓球单打赛场,樊振东五战全胜,"打服" 了所有人。 周雨这样评价:"樊振东球的整体质量、厚度,让你很难

打穿他。" 王楚钦也说:"东哥确实有独到的东西。"

而一直把樊振东视作偶像的林诗栋则感慨:"能拿到银 牌,已来之不易。"

大家关注和喜欢樊振东,不只有他的技术,还有他的人

本届全运会赛场外,发生过一段关于樊振东的暖心插 曲。数日前,在训练馆里,"小胖"曾向遇到困难的林诗栋伸

确实,对于林诗栋来说,"一个人就是一支乒乓球队"不 只是口号,也是写照。相较其他乒乓强队,海南队只有林诗 栋一名队员来到澳门,"小石头"像座孤岛,独自承受着没有 高水平对抗的艰难。

得知林诗栋的困境,樊振东主动来找"小石头"合练,两 人从多拍对抗到中远台对拉、再到精细的台内小球控制, "小胖"倾其所有,毫不留力,反手拧拉、远台对拉,他用实战 水准,为林诗栋当起了最宝贵的陪练。

细节之处,最见人品。没有人料到,合练的两人会在数 天后成为决赛主角。16日中午,当两人隔网相对,这段故事 有了最美好的终章——林诗栋的努力,是对"东哥"无私帮 助的感谢;樊振东的登顶,则是他"予人玫瑰"后的余香。

当樊振东、王楚钦、林诗栋在领奖台微笑着合影,当他 们互相握手、互致祝贺,人们仿佛读懂了中国乒乓球生生不 (新华社澳门11月16日电)

# 夺 冠 时刻



11月16日,在澳门举行的第十五届全国运动会乒乓球 男子单打金牌赛中,上海队选手樊振东4比1战胜海南队选 手林诗栋,夺得冠军。 新华社记者陈斌 摄



11月16日,第十五届全国运动会田径男子3000米障 碍决赛在广州举行,辽宁队选手于水庆(前)获得冠军。

新华社记者邓华 摄



11月15日,第十五届全国运动会攀岩项目女子攀石决 赛在广州举行,广东队选手李美妮夺得冠军。

新华社记者杨世尧 摄

### 感谢网友"指豚为鸡"

专访"大湾鸡"之父刘平云



演员在开幕式后与第十五届全国运动会吉祥物"喜洋洋" 新华社记者杨冠宇 摄

### 新华社记者王浩明 赵紫羽

"大湾鸡"火了!

说到十五运会开幕以来的"顶流",莫过于吉祥物"喜洋 洋"和"乐融融",他们在开幕式萌翻全国观众,在场馆内成为 最佳气氛组,相关特许商品的热门款式早早售罄。这两只可 爱的中华白海豚,有个响亮的外号——"大湾鸡"。

然而,"豚"变成"鸡",设计师能接受吗?他在设计之初是 否预料到了这番场景?"大湾鸡"能否在十五运会之后成为大 湾区的符号之一?新华社记者日前专访了十五运会和残特奥 会会徽和吉祥物设计团队负责人、广州美术学院视觉艺术设 计学院院长刘平云。

"喜洋洋"和"乐融融"是在十五运会倒计时一周年之际发 布的,一经面世,就收获很多人的芳心。萌萌的小海豚,头上 顶着三朵小水花,被网友评价"可爱到发芽"。而随着全运会 的临近,粤港澳的大街小巷气氛渐浓,大大小小、动作各异的 吉祥物出现在人们面前,事情开始发生变化。 没人能追溯到是哪个网友第一次用了"大湾鸡"这个名

字,但这个说法很快走红,"到了今年9月,很多人开始说像小 鸭小鸡,我们感觉这个声音会越来越流行"。 网友进一步将白色的"喜洋洋"比做"白切鸡",粉色的"乐

融融"比做"豉油鸡",一旦和美食结合,传播便开始呈几何级 增长,各种再创作层出不穷,刘平云清楚地记得他以设计师的 身份回复网友的日子。 "9月29日的时候,我就主动承认我们的十五运会吉祥物

就是'白切鸡'和'豉油鸡'。我当时说不管是小鸡、小鸭还是

小海豚,只要可爱就行。网友把我当成官方回复,实际上我代 表我们设计师,代表我们团队发言,就是说他确实可爱,你们 喜欢就好。"刘平云说。 官方认同引来了网友更强烈的创作欲望,进入10月份,

"大湾鸡"越来越火,各种街拍、二次创作的表情包,甚至漫画 故事开始在网络上出现。 "对此我们是高度认同,加入到网友的这个行动当中,所

以我现在也是每天上小红书去点赞,去留言说只要你们喜欢, 我们就大力推动这个事情。" 刘平云表示,如果这两只小海豚是具象化的,一个人们司

空见惯、完美无瑕的形象,就无法引起大家的兴趣,正是设计 上的"缺口",引来了二次创作的一束光。 "比如说为了表达运动,我们要加上手脚,实际上中华白海

豚是没有手脚的,只有鱼鳍,但加上手脚的话就能表达运动,这 是我们目的所需,但从另一面看,它可能就像小鸡了。我想一些 机缘巧合,或许是我们一些设计的有意而为,或者一些无心插 柳,能够给大家留下一些机会来参与二创,目前看应该达到了。" 有人依托"大湾鸡"的形象,创作了"大湾鸡"与北京冬奥

会吉祥物"冰墩墩"等各种有趣的二创故事。 "我也没想到我一发言大家觉得官方都认同了,更来劲

了,他们也释怀了,也释放了,就觉得可以玩了,没有人反对, 所以大家玩得更嗨了。"刘平云说。

最新的一波二次创作热潮,从线上转移到了线下一 五运会开幕以后,"喜洋洋"和"乐融融"在各大场馆的表演频

频成为爆款。 在线上和线下的共振中,"大湾鸡"的周边开始爆火,特许 商店人头攒动,热门款式早早售罄。

刘平云表示,这次全运会吉祥物的文创开发,种类的丰富 程度可谓琳琅满目。"这次我们开发了20大类文创产品,几乎 包容了所有的方向,到开幕式的时候,我们大概开发出了2000 多款,应该说是应有尽有,总有一款你会喜欢。"

"大湾鸡"的创意来自大湾区,生产也同样集中在大湾 区。面对火爆的市场,东莞、中山等地的相关企业正开足马 力。十五运会和残特奥会广州赛区执委会副主任朱小燚透 露,截至11月15日,十五运会特许商品销售额已达6.8亿元, 仅在东莞一家潮玩企业,十五运会的特许产品销售额就已超 过1000万元,订单已经排到12月,工人24小时不停地生产。

"大湾鸡"正成为湾区文化创意产业的发动机。不少网友 也呼吁,十五运会和残特奥会结束后,"大湾鸡"能够留下,成 为大湾区的吉祥物甚至文化符号之一。

(据新华社广州11月16日电)

# 压哨绝杀!江苏队夺得女足冠军

新华社广州11月15日电(记者张武岳 刘宏宇) 在15日进行的十五运会女足决赛中,凭借霍悦欣在第 90分钟的进球,江苏队1:0战胜王霜领衔的湖北队, 夺得冠军。

小组赛阶段,两队被分在一个组,当时江苏队2: 1战胜了湖北队。此番再次交战,双方均在防守端投 入较多力量。上半场,湖北队频频在右路策动攻势, 场面上占据上风,但江苏队后防线表现稳定,未给对 手留下太多机会。

下半场局势持续胶着。王霜凭借个人能力多次 为队友创造机会,但最终未能转化为进球。双方一 直鏖战到最后时刻,第90分钟,替补上场的霍悦欣禁

区内接队友传球后凌空打门,贡献"绝杀"。

"上场前,教练跟我说,要大胆展示自己,不要害 怕。如果没有队友们80多分钟的拼搏,也就没有我 进球的机会。"霍悦欣赛后激动落泪。

江苏队主教练陈婉婷赛后说:"近年来,无论是 在联赛还是其他比赛中,我们都在尝试新阵型、新打 法,也鼓励球员们勇敢展示自己。希望全运会期间 互相的交流,能够让各队伍都有所提升,(这样)中国 女足也有更广阔的发展空间。"

铜牌争夺战中,袁丛的头球破门帮助广东队1:0 战胜上海队。北京、山东、陕西、四川分列第五至八

■ 新闻延伸 ■

## 女足决赛最后时刻,陈婉婷为何"怒吼"

新华社记者张武岳 刘宏宇

11月15日晚,十五运会女足成年组决赛临近结 束。第90分钟, 当霍悦欣为江苏队打入制胜一球后, 主教练陈婉婷站在场边,向场内"怒吼"。

"比赛马上结束,我一直在提醒队员们集中注意 力,不要因为最后走神,葬送一整场比赛的努力。联 赛的时候,我们犯过类似错误,但很高兴,这次大家 都表现得很好。"赛后新闻发布会上,陈婉婷解释了 自己的"怒吼"。

江苏女足最终1:0战胜王霜领衔的湖北女足,拿 到金牌。这位香港女教练也收获了想要的结果。

陈婉婷中学时期开始接触足球,大学毕业后放 弃自己的理工科专业领域,转而进入足球职业俱乐 部工作,执教香港东方队并带队获得香港足球超级 联赛冠军。她在2016年成为吉尼斯认证的"全球第 一位带领男子足球队获得顶级联赛冠军的女性足球 教练"时,还不满28岁。她也因为顽强的作风和不服 输的性格, 收获了一个特别的绰号"牛丸"。

如同这个绰号,她对足球一直有一股"牛劲"。 港联赛总体体量小,竞技水平有限,软硬件设施也不 培养有着积极推动作用。(新华社广州11月16日电)

完善,我还是希望看看更大的世界。"陈婉婷说。 2019年,陈婉婷来到内地。她曾执教中国U16

女足,也曾带领女乙球队海南琼中冲上女甲。2022 年开始,陈婉婷出任江苏女足主教练,带领这支一度 无赞助、无外援、替补席都坐不满的球队摆脱困境, 直到如今站上全运会最高领奖台。

"这些年来,我们一起经历了很多,有快乐也有 苦涩,拿下这个冠军,我也向江苏、向中国女足交出 了一个满意的答卷。"陈婉婷说,最后时刻的"怒吼", 同样也是最好的宣泄。

陈婉婷介绍,执教江苏女足以来,她和教练组一 起研究当今女足技术特点和发展趋势,尝试新阵型、 新打法,坚持培养有潜力的好苗子。"我也鼓励球员 们勇敢展示自己,踢出自己的风格。希望通过我们 的努力和全运会期间的交流,各队伍都有所提升,这 样中国女足将会有更广阔的发展空间。"而江苏女足 的夺冠,也让更多民众看到内地与香港足球人才交 流的成果。"此次全运会是粤港澳三地共同举办,我 也是'东道主'。这次全运会,感觉非常亲切。"陈婉 婷说,很多香港和澳门的运动员、教练员等深入参与 "虽然也有了参加亚冠联赛等足球赛事的经历,但香 到国内重大体育赛事中,这对三地体育交流和人才

## "10后"小将柯沁沁斩获体操女子个人全能冠军

新华社肇庆11月15日电(记者曹祎铭 钟焯)15 日,在广东肇庆举行的第十五届全国运动会体操女子 个人全能决赛中,广东队"10后"小将柯沁沁发挥出 色,力压一众名将,以54.665分的总成绩夺冠。

分在第一组, 跳马和高低杠比赛结束后, 邱祺缘暂列 赛。年仅15岁的柯沁沁在此前结束的青年组比赛中 榜首。但在后两轮的平衡木和自由操项目上, 柯沁 已斩获团体、个人全能、高低杠平衡木跳马全能(小全 沁发挥出色,都拿下全场最高分,而邱祺缘在最后一 项自由操比赛中仅得到12.766,总分为54.499分。 在最后一项拿到13.200分的柯沁沁最终以0.166分 的优势夺冠,邱祺缘和张清颖分获二、三名。

尽管柯沁沁是首次参加全运会,但她早已崭露头 角。2023年首届学青会上,13岁的柯沁沁一鸣惊人, 拿下跳马和平衡木冠军。2024年入选国家队集训。

根据本届全运会体操项目竞赛规程,男子17岁、 柯沁沁与福建队邱祺缘、浙江队张清颖等名将 女子15岁选手可以同时参加成年组和青年组的比

手握多枚全运会金牌,柯沁沁难掩喜悦,但她依然 清晰知道自己的努力方向,"我要拿到世界冠军,登上



《大连日报》 2026年报纸征订工作全面启动

感恩您的支持·不负您的选择

新闻创造价值



